

浙江严格规范涉企行政检查

2024年减少检查扰企39.8万户次

本报记者 曹梦琪 通讯员 刘牧 雷占斌

本报讯 2月19日上午,记者从省委全面依法治省委员会执法协调小组会议上获悉,2024年全年,全省“综合查一次”实施率49.8%,减少检查扰企39.8万户次。接下来,浙江将对照《关于严格规范涉企行政检查的实施意见》,规范涉企行政检查、促进严格规范公正文明执法,推动企业和群众对执法满意度不断提升、省域营商环境持续优化。

行政检查是行政执法主体履行行政管理职责的重要方式。严格规范涉企行政检查,对于解决涉企行政检查突出问题、切实减轻企业负担、营造法治化营商环境具有重要意义。在完善行政检查事项体系方面,浙江加大检查事项精简力度并不断加快规则标准细化完善,取消重复设定事项452项,整合归并内容相近事项490项,全省检查事项不断减少;在优化行政检查方

式方法方面,浙江不断推进“计划查”“非现场查”以及“亮码查”机制;在加大行政检查监督力度方面,浙江聚焦多头重复检查等突出问题,会同省工商联建立观察点577个,聘请特邀执法监督员1747名,及时收集涉企执法问题线索,并综合运用在线监测、晾晒通报、监督约谈等方式,常态化开展涉企检查专项监督。

下一步,省司法厅将根据法律法规和机构改革职能调整,组织各地各部门对全省行

政执法主体进行全面清理、重新确认,并及时向社会公告。为了解决部门间检查标准不协调的问题,我省将总结推广好的做法,制定“检查实施清单编制模板”,推动省市执法部门进一步细化明确本行业本领域常用检查事项及其内容实施的合法性要求。此外,我省还将持续推进检查系统整合融合工作,使用自建检查系统的应停尽停、使用部委统建检查系统的做好数据回流归集,并会同省数据局严控新建检查系统或检查功能。



登台反诈

近日,临海公安杜桥派出所民警赶在当地戏曲表演正式开场前,登台与小演员一起宣讲反诈知识,获得台下如雷掌声。

通讯员 叶明銮 摄

省内唯一!
仙居县下汤遗址入选
2024年中国考古新发现

潮新闻 徐子渊 应芳露 张光剑

2月19日上午,中国社会科学院公布了“2024年中国考古新发现”,分别是吉林和龙市大洞遗址、浙江仙居县下汤遗址、甘肃临洮县寺洼遗址马家窑文化聚落、陕西宝鸡市周原遗址、安徽淮南市武王墩一号墓、江西景德镇市元明清制瓷业遗址群等6项。其中,仙居县下汤遗址作为浙江省内唯一,成为2024年中国考古新发现之一。

下汤遗址位于仙居县横溪镇下汤村,发现于1984年,为距今近10000年的新石器时代聚落遗址。下汤遗址面积约3万平方米,目前已累计考古发掘面积2250平方米,发现了壕沟、人工土台、房址、食物加工场所、红烧土“广场”遗迹等,已初步复原出下汤远古村落的结构布局,这是我国早期稻作农业社会组织结构的重大突破。

据介绍,20世纪70年代以来,随着长江流域一系列稻作遗存的发现,学界提出了水稻起源在于长江中下游的观点,而对其背后的早期社会面貌却知之甚少。下汤遗址贯穿新石器时代始终,经历了从稻作农业起源到新石器晚期农业高度发达的整个历程,新发现的聚落要素、聚落结构,为研究我国早期稻作农业社会提供了重要样本。

“这里的遗址文化层堆积厚度达2.5米,包括上山文化、跨湖桥文化、河姆渡文化、好川文化四大阶段,如此跨度的文化序列在浙江具有唯一性,在已发掘的上山文化遗址中聚落要素最为完备、结构最为清晰、内涵最为丰富。”浙江省文物考古研究所研究员、下汤遗址考古发掘项目负责人仲召兵在中国考古新发现发布现场,领下这份荣耀,也不断讲好“下汤故事”。接下来,下汤遗址将不断加强考古遗址公园的开发和建设,除了考古成果的展示,还会增设互动体验、研学、文创产品等内容的开发,让文化遗产活起来,让更广大群众受益。

明家犯罪集团主案一审开庭

通讯员 温萱

本报讯 2月14日至19日,温州市中级人民法院一审公开开庭审理了明国平、明珍珍、毕会军、明菊兰、巫鸿明等23名被告人诈骗、故意杀人、故意伤害、非法拘禁、敲诈勒索、开设赌场、组织卖淫、贩卖毒品、组织他人偷越国(边)境、偷越国(边)境、侵犯公民个人信息一案。

温州市人民检察院起诉指控:2015年以来,以明学昌(已死亡)、明国安(另案处理)、明国平、明珍珍等家族核心成员为首要分子,以毕会军、明菊兰等其他家族成员和周卫昌、罗

家良、杨正喜等武装头目为重要成员的明家犯罪集团,利用明家家族在缅甸果敢地区的影响,发展和依托明家家族掌控的武装力量,在果敢老街市及石园子、清水河等地设立多个“产业园区”,招揽、吸引巫鸿明、罗建章、蒋吉等多名“金主”入驻并提供武装庇护,伙同以“金主”为首要分子的犯罪集团,实施跨境电信网络诈骗、故意杀人、故意伤害、非法拘禁、开设赌场、贩卖毒品、组织卖淫等犯罪活动,涉赌诈资金百亿余元,造成14名中国公民死亡、6名中国公民受伤。其中,2023年10月20日,为防止涉诈人员被移交我国,明家犯罪集团提

供武装押运和看管,伙同“金主”转移藏匿涉诈人员,以武力压制、开枪射击的方式阻止涉诈人员逃跑,致多人伤亡。检察机关提请以诈骗罪、故意杀人罪等11项罪名追究明家犯罪集团及其关联犯罪集团成员刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,各被告人及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,各被告人进行了最后陈述。

最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

人大代表、政协委员、新闻记者、当事人家属和各界群众100余人旁听了庭审。

“叔叔你看,这是我画的我们”

本报记者 高敏 通讯员 王艺蓉 周欣颖

本报讯 “叔叔你看,这是我画的我们!谢谢你们!”近日,6岁女孩小雅(化名)将一份特殊礼物交到仙居县人民法院执行员徐梓展手上。这是一幅手绘图画,小雅用稚嫩的笔触画下了她和妈妈、徐梓展以及其他法院工作人员,还用拼音写上了“xiexie”(谢谢)。“徐警官,我和小雅今年在她爷爷奶奶那里过年,她特别高兴。过了年,她就吵着要来谢谢你呢!”小雅妈妈刘某对徐梓展说。接过这幅画,徐梓展咧嘴笑着看了好久,由衷地为这一家人关系的弥合感到欣慰。

小雅爸爸应某意外离世,妈妈刘某与小

雅爷爷奶奶因赔偿款保管和抚养费问题互相猜忌——妈妈担忧公婆将财产留给未婚小姑子,爷爷奶奶则担心儿媳会将钱款补贴娘家。双方为此剑拔弩张。刘某提起了共有物分割纠纷之诉,法院判决爷爷奶奶将小雅父亲的部分赔偿款交由刘某保管。但是,小雅爷爷奶奶仍迟迟不给,刘某于是申请执行,双方对立关系愈发如坚冰难融。

徐梓展接到这起执行案子后,注意到当事双方矛盾的根源并非单纯的利益之争,而是亲人离世后未被治愈的伤痛与新产生的不信任。若仅机械执行判决,或许能“结案”,却很难“事了”。

谈话中,刘某谈及丈夫时潸然泪下,小雅

爷爷奶奶提起儿子时数度哽咽。“我不是要争钱,是怕孩子将来受苦。”刘某坦言。爷爷奶奶也道出心结:“我们都老了,只盼着孙女能过得好。”徐梓展敏锐捕捉到,双方的爱与担忧实为同源,只是被误解与伤痛所遮蔽。

结合民法典关于未成年人财产保护的规定,徐梓展设计了一套“两全方案”:赔偿款由小雅爷爷奶奶保管,由未婚姑姑作为担保人确保资金安全,待小雅成年后全额返还;为保障孩子当下的生活需求,经过沟通,由爷爷奶奶每月支付1000元抚养费。有小姑子当担保人,刘某也放下心来,点头答应。

“孩子是这场官司里最无辜的人,绝对不能让孩子在破碎的亲情中成长。”徐梓展说。

台提质增效改革,主动服务化解矛盾、防范风险重大任务,主动服务基层社会治理现代化,主动服务全民法治素养提升,在服务地方法治实践上再创佳绩。

——强化人才引领,在培养德法兼修的高素质法治人才队伍上先行示范。注重发挥法学会的学术引领作用和人才集聚优势,推动健全人才引育管用机制,推动完善以实践为导向的法学院校教育培养机制,在法治人才培养中发挥基础性、先导性作用。

王成国要求,各位副会长、学术委员会委员要深悟更高水平法治浙江建设任务之重,

深悟法治保障高质量发展高水平安全高效能治理使命之重,深悟开创新时代法学会事业新局面责任之重,大力弘扬“六干”作风,心里有齐心协力之责,肩上有守正创新之力,脚下有求真务实之风,脑中有严守纪律之弦,合力推动省法学会年度各项重点任务落地见效,共同答好推进法学会事业高质量发展这道“必答题”。

会上,省法学会副会长丁祖年、刘树枝、郑金都、胡铭等作交流发言。

省法学会专职副会长、兼职副会长、秘书长、学术委员会委员参加会议。

(上接1版)

——强化学术引领,在助力高质量发展建设共同富裕示范区上先行示范。紧扣省委“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”,聚焦高质量发展首要任务搭平台献良策,聚焦缩小“三大差距”提升学术活动质效,聚焦打造高能级开放强省推进涉外法治体系和能力建设,以更高质量的研究成果服务保障中心工作。

——强化服务引领,在保障高水平安全和高效能治理上先行示范。进一步发挥法学会资源优势,主动服务跨部门大数据办案平